

俞正声率中央代表团一分团 慰问包头各族干部群众

新华社内蒙古包头8月10日电 (记者 杨维汉 荣启涵)“草原钢城”包头市阳光明媚,微风和煦。中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长俞正声10日率中央代表团一分团,在包头市看望慰问各族干部群众,带来以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀和全国各族人民的深情祝福,与大家共同庆祝内蒙古自治区成立70周年。

新中国在民族地区建设的第一个大型钢铁企业包头钢铁集团公司,经过60多年发展,业已成为内蒙古的工业龙头企业。10日上午,俞正声等来到该公司稀土钢板材厂,视察车间生产

线,与一线职工和劳模代表亲切交流。他勉励大家继承和发扬坚韧不拔、追求卓越的精神,爱岗敬业、勤勉奋发,努力学习新知识、掌握新技能、增长新本领,在推动企业发展、服务国家建设中再立新功。

随后,俞正声还来到包头稀土研究院考察稀土技术研发情况,慰问科研人员。在稀土展览馆和稀土材料中试基地,当了解到该院多项科研成果达到国际先进水平时,俞正声十分高兴。他希望研究院充分拓展综合性研发机构优势,进一步加强关键技术、重点领域集中攻关,为国家战略性新兴产业发展作出更大贡献,并努力为我国稀土产业发

展培养更多的高水平人才。

内蒙古第一机械集团有限公司是自治区最大的装备制造企业,目前已由生产单一履带车为主的军工企业,发展成为现代化军民结合型车辆制造集团。俞正声深入生产车间,了解企业发展情况,参观该厂生产的大型装备,慰问企业干部职工,与优秀技术工人代表亲切交谈。他鼓励大家要贯彻总体国家安全观,牢牢把握党在新形势下的强军目标,坚持质量至上、实战化运用,坚持军民融合深度发展,不断为国家建设作出新贡献。

10日下午,俞正声会见了包头市各族各界干部群众代表,并出席包头市

庆祝内蒙古自治区成立70周年座谈会。在认真听取干部群众代表发言后,俞正声肯定当地发展取得的成绩,强调要以自治区成立70周年为新的起点,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神,坚定不移深化供给侧结构性改革,注重保障和改善民生,始终坚持生态优先发展,精心做好民族工作,抓好全面从严管党治党,续写包头新的辉煌,创造更加幸福美好的明天。

中央代表团副团长王正伟、张阳和中央代表团部分成员参加了上述活动。



蒙古族以更加开放自信的新风貌走向未来

新华社记者 李仁虎 殷耀 勿日汗

在距离内蒙古草原万余公里远的美国华盛顿肯尼迪艺术中心,伴着悠扬的马头琴声,舞台帷幕徐徐拉开。身着蒙古族盛装的7位男子和两位姑娘,手拿传统乐器,在舞台上一字排开的瞬间,台下的美国观众感受到了来自蒙古高原的神韵与风采。

他们是安达乐队,一个由9位蒙古族青年艺术家组成的原生态音乐组合,被国内音乐界公认为是中国民族音乐走向世界的最成功案例。“我们想给蒙古族文化寻找更广阔的发展舞台。”乐队队长那日苏说。

把中国蒙古族的当代风采展现给世界的还有蒙古族航天科学家宝音贺西格。1972年出生在内蒙古扎赉特旗蒙古族农民家的他,如今是清华大学航天航空学院教授。由他领衔研发的载人航天器能量平衡分析软件填补国内空白,助力天宫一号和神舟八号飞船顺利交会对接。

与安达乐队和宝音贺西格一样,我国成立最早的省级少数民族自治区——内蒙古自治区成立70年来,蒙古族——这个富有传奇色彩的古老民族,以昂扬向上的精神风貌绽放在中国大地,以更加开放的姿态、更加自信的脚步,走向更加广阔的世界舞台。

内蒙古生活着我国600多万蒙古族人中的70%。跟随全国的发展脚步,这里的蒙古族走过了一条从闭塞到开放、从传统到现代的非凡之路。

一批优秀的蒙古族群众从内蒙古的农村牧区走到世界科技前沿。伊利集团蒙古族工程师巴根纳,带领团队用一项项领先世界的科研成果,将牛奶这个蒙古族饮用千年的饮品打造成150余个产品,成为伊利集团的“科研顶梁柱”。在内蒙古乃至全国各行各业,蒙古族科技工作者、高级知识分子发挥着重要作用。在内蒙古,以蒙古族为主的少数民族专业技术人员16.82万人,占全区总数的26%,明显高于人口所占比例。

传承弘扬优秀的草原文化,并推向全国和世界,当代蒙古族人充满了信心。安达乐队、杭盖乐团、HAYA乐团、额尔古纳乐队、乌仁娜……越来越多的蒙古族音乐人站上国际舞台,把内蒙古草原唱给世界听。

蒙医药专家乌兰是内蒙古国际蒙医学院的院长。让传统蒙医药日趋国际化,是她追求的目标。2013年在美国纽约,她穿着蓝色蒙古袍走上联合国南北对话高端联席会议讲坛,向各国代表娓娓道来中国蒙医药的过去、现在和未来。这是中国传统医药首次走进联合国总部,世卫组织表示将对中国蒙医药走向世界提供更多的机会和平台。目前,内蒙古蒙医药机构每年接待外国患者3万余人,与美国、日本、韩国等国家的学术合作也日渐成熟。

70年来,内蒙古自治区选择与时代同行、与社会同步,弘扬民族文化的

精华,抛弃糟粕,求新求变,用宽广的胸怀接受人类文明的最新成果,享受着传统文化与现代文明互动带来的美好新生活。

21年前,蒙古族青年额尔敦木图在锡林浩特市开了一家小肉铺,专营锡林郭勒草原羊肉。如今,当年的小肉铺发展成为上市公司,成功打造“中国羊肉十大品牌”之一的“额尔敦”品牌。历史上蒙古族不重视甚至鄙视商业,但随着改革开放的推进,蒙古族人民顺应时代的发展,逐渐改变了传统陈旧思想。

从主打民族特色的蒙餐馆、售卖草原特产的小商铺到初具规模的上市公司、紧跟时代的科技企业……在如今的城市化进程中,做生意已经成为很多蒙古族人赖以生存的技能。

70年前,牧民宝力道巴特尔的爷爷过着逐水草而居的游牧生活。70年后的今天,同样作为牧民的宝力道巴特尔却过着充满科技智慧的现代生活。在这位苏尼特左旗牧民的“智慧牧场”,自动化养殖监管技术把他从繁重的劳动中解放出来。

坐在家轻点鼠标,周边三四公里以内的景象出现在客厅电视上;牛羊走近饮水槽,红外感应功能会自动放水;可移动新能源住房,使用太阳能,冬天取暖不用烧煤,还能保证24小时热水。在如今的内蒙古,这样的“智慧牧场”越来越多,很多简捷方便

的科技产品出现在普通牧民的生产生活中。

90后蒙古族小伙子欧日乐格,从小学到硕士毕业一直接受双语教育,去年从内蒙古大学硕士毕业后,应聘到美国微软公司工作。他设计的蒙古文键盘程序应用到windows系统和微软手机系统。像欧日乐格一样,在内蒙古,众多的蒙古族孩子从小接受蒙汉双语教育,民族教育为他们插上腾飞的翅膀。

内蒙古自治区民族教育处于全国领先水平,已形成从幼儿园到博士后的完整教育体系,全区幼儿园、中小学和普通高校有蒙古族学生84.5万人,高于蒙古族占全区人口比例6个百分点。

从革命战争年代到现代化建设新时期,内蒙古自治区成长起一大批优秀的蒙古族干部,在各个岗位发挥着任主官、挑大梁、当骨干的作用。蒙古族干部常志刚,从基层工人一步步干起,因品德才干出众,被组织培养为自治区团委书记、人力资源与社会保障厅厅长、巴彦淖尔市委书记。目前全区以蒙古族为主的少数民族省部级、地厅级干部分别占同级干部总数的42%、34%。

安达乐队7次北美巡演、3次全英巡演,400多场世界巡演……这些蒙古族牧民家的孩子,用音乐拉近东西方的距离,用文化诠释当今内蒙古的美丽和蒙古族人的精神风貌。